

ब्रेन इंटरनेशनल स्कूल

विषय-हिंदी

कक्षा-छठी

Assignment जुलाई-21-22

प्रश्न-1 निम्नलिखित गद्यांश को पढ़कर दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए।

अपने खाली समय का उपयोग हम कई प्रकार से करते हैं। अपने अनेक प्रकार के शौक हम खाली समय में ही पूरा करते हैं। उनमें से सबसे अच्छा शौक है-पढ़ना। पुस्तकें ज्ञान का भंडार होती हैं। ये हमारी सच्ची भी मित्र होती हैं। पुस्तकों से हमारी जानकारी बढ़ती है और हमारा मार्गदर्शन होता है। परंतु आजकल की दौड़-भाग भरी जिंदगी में अब पढ़ने का स्थान धीरे-धीरे दूरदर्शन लेता जा रहा है। दूरदर्शन का प्रयोग इतना बढ़ गया है कि बच्चे तो क्या बड़े भी अनायास ही इसकी ओर आकर्षित हो जाते हैं।

क) पुस्तकें हमारी सच्ची मित्र कैसे हैं ?

ख) दूरदर्शन का प्रयोग बढ़ने से पढ़ने पर क्या प्रभाव पड़ा है ?

घ) गद्यांश से कोई-दो सर्वनाम एवं कोई-दो विशेषण शब्द छाँटकर लिखें।

ग) उपर्युक्त गद्यांश का शीर्षक लिखें।

ङ) 'मार्गदर्शन' एवं 'अनायास' शब्दों के अर्थ लिखकर वाक्य बनाएँ।

(वाक्य गद्यांश से न हों।)

प्रश्न-2 निम्न प्रश्नों के उत्तर दीजिए।

क) 'पार नज़र के' कहानी के कवि कौन हैं ?

ख) इस कहानी में किस ग्रह पर संभावित जीवन की कल्पना की गई है ?

ग) नंबर एक पृथ्वी से आए अंतरिक्ष यानों को जलाकर खाक क्यों नहीं करना चाहता था ?

घ) तुम कैसे कह सकते हो कि मंगल ग्रह के लोग पृथ्वीवासियों से अधिक विकसित हैं ?

प्रश्न-3 निम्न वाक्यों में संज्ञा शब्दों को रेखांकित करते हुए भेद लिखें।

क) दिल्ली भारत का प्राचीन नगर है।

ख) तांबा बहुत ही शुद्ध धातु है।

ग) मोहन क्रिकेट की टीम में शामिल हो गया है।

घ) 'गोदान' प्रेमचंद्र का सबसे प्रसिद्ध उपन्यास है।

प्रश्न-4 निम्न शब्दों के वचन बदलकर वाक्य बनाइए।

बालक, विद्यार्थी, सेना, कन्या, गरीब, धेनु

प्रश्न-5 निम्नलिखित शब्दों के लिंग बताइए।

हल्दी, मसाला, लुटिया, बनावट, एकादशी, पीपल, मंगलवार, जनवरी

प्रश्न-6 निम्न वाक्यों में रेखांकित शब्दों का कारक बताइए।

क) मैंने नई कलम से पत्र लिखा।

ख) मुंडेर पर पक्षी बैठे हैं।

ग) श्यामा अपनी सखी के खिलौने देखकर बहुत खुश हो गई।

घ) हिमालय से बहुत-सी नदियाँ निकलती हैं।

प्रश्न-7 'बेटी-बचाओ, बेटी-पढ़ाओ' से संबंधित कोई-दो नारे 25-30 शब्दों में लिखें।

प्रश्न-8 विद्यालय के वार्षिकोत्सव में अन्य विद्यार्थियों को भाग लेने की सूचना देते हुए एक संदेश लिखें। (30-40 शब्द)

प्रश्न-9 बाज़ार में बैठे दो सब्जीवालों के बीच 50-60 शब्दों में संवाद लिखें ।